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 Building at 10:30am
[The Speaker (Hon. Susan Kihika) in the Chair]
                                                           PRAYERS
                                                         NOTICE OF MOTION 
COUNTY GOVERNMENT TO FACILITATE FORMATION OF POTATO 
FARMERS’ COOPERATIVE SOCIETIES
Hon. Leah Serem: Thank you Madam Speaker, I beg to give a Notice of the following Motion;- 
              THAT aware that agriculture is the backbone of the Nakuru County; further aware that Irish potatoes are largely grown in this County; Cognizant of the negative exploitation experienced by farmers from middlemen; Deeply concerned of the escalating level of poverty as a result of poor selling prices of these potatoes to middlemen; Noting the benefits of cooperative societies and the ease of forming them; This House resolves that the County Government facilitate the formation of Cooperative Societies in Irish potato growing areas for farmers to protect them from exploitation by middlemen and to enable them reap maximally from their produce.
The Speaker (Hon. Susan Kihika): Thank you. Honourable Lang’at
MOTION
COUNTY PUBLIC SERVICE BOARD TO INTRODUCE PERFORMANCE CONTRACTS
FOR ALL COUNTY STAFF
Hon. Joseph Lang’at: Thank you Madam Speaker. I beg to move the following Motion;-
               THAT aware performance contracting in the public sector was introduced in 2003 by the National Government as a management tool to ensure accountability for results and transparency in the management of public resources; Further aware that the strategy focus for performance contracting in Kenya is aimed at transforming the public delivery system and making it a net contributor to the growth of the economy; Concerned that over the years, poor performance of the public sector, especially in the management of the public resources hindered the realization of sustainable economic growth; This House resolves that the County Public Service Board introduces performance contracting for all its staff as part of reforms to improve service delivery in Nakuru County. 
Madam Speaker, I expect members to contribute positively and each ministry to come up with a logical framework matrix with the following topics; activity, objective, input, output, timeframe, critical assumption and indicator of performance. Thank you Madam Speaker, I beg to move.
                                                               (Applause)
The Speaker (Hon. Susan Kihika): Thank you, Honourable Gitau
Hon. Edward Kamau: Thank you Madam Speaker, I rise to second this Motion and also give my contribution. Madam Speaker, in the last one year we have been terribly disappointed by the performance of the Executive in as far as implementing projects is concerned. And it is time we carried out an audit of each Executive office to find out what they have achieved in the last one year.
Madam Speaker, the ministries in the County have reduced elected leaders into errand boys where unless you go to these offices to push for your projects to be implemented, nothing would be done.
Madam Speaker, we have passed very many Motions in this Assembly and we would like to know what their state is as far as implementation of these Motions is concerned. Some of the officers are sleeping on their jobs.
Madam Speaker, we are now approaching the end of the financial year yet the projects and the budgets we voted for are yet to be implemented. Despite all this, nobody has bothered to write a report here explaining to us the state of our projects on the ground.
In fact, we want to move a notch higher and discuss these Executive members in this Assembly that they have to do their work and that it is not our business to go to their offices, when we know they are well facilitated by the County with state of the art vehicles to enable them move to the ground.
They have purchased luxurious vehicles that cost over Kshs. 150 million, while development projects have stalled saying that there is no money. Which one is a priority, a Prado or water for people in Kuresoi?
This Motion is very timely and we want to introduce performance contracting so that the Executive officers who are sleeping on their jobs can be held accountable by this County Assembly. Thank you Madam Speaker.
The Speaker (Hon. Susan Kihika): Okay, honourable Malel.
Hon. David Malel: Thank you Madam Speaker. In support of this Motion, you realize the last sentiments that honourable Gitau has made that if you go to the Executive you would notice that most of what we need to do for the wanainch has currently stopped in the name of performing other duties that are not necessarily impacting on the livelihoods of the people that we serve.
When you visited Kiptororo and the Kimeswon Health Centres, I had promised you that I will invite you to Tinet but unfortunately I did not do that. Not that I did not know that you were there but was worried on how you would reach the place.
I was at the same time praying so hard that the Governor would also experience first-hand the hardships that the people of Tinet go through given that there is very little work that has been done in my place.
And for sure, God did answer my prayer. I am not a prophet Madam Speaker but on that particular day, everybody who was there witnessed as the Governor had to have his vehicle pushed. If such a vehicle could get stuck, you can imagine the problems my people undergo every day.
And if I may quote, Madam Speaker, though it may be out of this Motion, on that particular road that the Governor did some walking exercise, I had put Kshs. 7 million and up to now it has not been done. And somebody in that office is just sitting claiming to be performing and probably he is, I do not know because there are no indicators showing the same.
The work that we are supposed to do is oversight, representation and legislation. Not going to the offices of the Executive. So we need to know if these people are performing and if they are not, the door is open and we will just chase them out and allow those who are ready to perform to come in. Thank you Madam Speaker, I beg to support.
The Speaker (Hon. Susan Kihika): Thank you. Honourable Wang’ombe
Hon. Michael Ngeshu: Thank you Madam Speaker, I rise to support the Motion. Last night, I was surprised to learn that out of the amount that was allocated to County Governments, Kshs. 60 billion has not been spent. That goes to show the extent of laxity all over the Country in terms of absorption of finances that have been allocated.
And after Constitution’s reviews earlier, we realized there was a big problem such that we wanted to bring a Motion so that money can be added to the Counties but again the absorption rate is very low. We have a problem in implementation of projects that are there. Madam Speaker, contracts were awarded to contractors a few months ago and to date some of these projects have not even started yet we are approaching the end of the financial year.
We should have the Rapid Response Initiative (RRI) when it comes to performance contracting where 100 days is given for the implementation of projects such that each and every member of this County or the Contractor who would be given work to do in this County should be under RRI, and after 100 days that work should be complete so that we are able to follow up and absorb the finances that are allocated.
Madam Speaker, honourable Gitau has said that we have such a hard time that some people think the Executive’s office is part of the Assembly because at any given time you will not miss to see about fifty MCA’s making a follow up of their projects.
So I really urge that these Executive Members be put on performance contracts and a component be added that every project should be put under rapid results initiative (RRI), so that at the end of 100 days after the contract has been awarded it should be completed, so that we are able to absorb the finances because we have a lot of problems on the ground where we tell people that we have put funds on projects and that contracts have been awarded, but implementation becomes a big problem. So I support and urge the Committee on Implementation to follow it up to the letter and ensure that everything is done on time. Thank you Madam Speaker.
Hon. Jane Ngugi: Thank you Madam Speaker. I rise to support the Motion which is very timely and I congratulate honourable Lang’at. I want to concur with my colleagues who have just talked because we sometimes get very frustrated. I can give a very good example on the approval of Kshs. 32 million by this House for sports in Nakuru County at the beginning of the year.
Madam Speaker, members of this house or people on the ground have never benefited from that money except on the two days that we attended the KECOSCA games.
Even before I was officially given the sports docket which was just the other day, I have been following up that money because I really wanted something to be done at the ward level.
I can give a testimony of about three weeks, when I called the Minister and the Chief executive officer for Culture and after having a lengthy talk, is when I learnt that the money was slashed from Kshs. 32million to Kshs. 17million for the Sports. We were told that the money was slashed and transferred to roads which are okay with us.
Madam Speaker, as the Chairperson for Culture I have tried and as of last week I was with the chief officer so that at least we can have something at the ward level. We had given a proposal that every MCA gets balls and uniform in their respective wards so that the youth too can see that something has been done by the Sports department. 
Madam Speaker, every time we are told that there is no money yet just the other day we heard that the Executive had sponsored Golf. How can they sponsor Golf for grown-ups who have money and forget the youth in our wards? 
Madam Speaker, it really hurts and I had to go see the chief officer and tell him I want him to have a meeting with my Committee and I told him to his face that if that money is not used by the end of this financial year, we shall be censored by the Assembly. I am sure they are going to support me because we cannot allocate money and then it does not benefit our wards yet we are about to close the year.
So I support this Motion that we really need to censor them. Just like my colleagues have said, we do not need to go to their offices. I am sure they are tired of us because we are always there simply because we do not get the services that we want.
Another example was when some time back we had a sitting with the Governor and he promised that we were going to get the Bill of Quantities (BQs) of the work that was being done in the wards which to date no MCA has ever gotten. 
We have not gotten even one, I can assure you that we get BQs from the contractors and that is why we go and bring the photo copies from the contractors and at times you may not even get the BQs, so there is laxity there and I think we need to do something there, thank you Madam Speaker.
Hon Hassan Hawa: Thank you Madam Speaker, I honor your chair and this House at large, I want to support this Motion by saying that, it is high time for the Committees Chairpersons to demand for the Performance Management Contracts from each CEC, thank you
Hon Vitalis Okelo:  Thank you very much Madam Speaker, it is evident that the performance of our Executive at the moment is at the worst, Nakuru used to be the cleanest in East and Central Africa but at the moment it is the dirtiest in East and Central Africa, if you come to our Kivumbini ward it is pathetic and I welcome you and the Members of this House to our place, it is very filthy and dirty and we need to do something, so I really support this motion. 
At the moment most of the MCAs here are using their salaries even to do some of the projects at their wards and it is very much true if you take the case of lights here in town, we use a lot of money to fix the street lights that are not working and we keep on going to the governors place to seek for funds to do the work which they are not doing, I support this Motion fully.
Hon Newton Wauthi: Asante sana Madamu  Spika, nimeamka kuunga mkono mjadala huu na nimshukuru mheshimiwa Lang’at kwa sababu ameuleta kwa wakati unaofaa, sisi tumekuwa kama waheshimiwa wenye hawana meno kama vile Mheshimiwa Gitau amesema. Bunge letu limeonekana kama ni la kiwango cha chini kwa sababu kila asubuhi tunakuwa kwa ofisi ya mawaziri kule kwa gavana kabla ya hizo ofisi kufunguliwa kufuatilia miradi zetu na ilhali zimepitishwa hapa bungeni. 
 Kila Mheshimiwa ameandika bajeti yake na tumewakilisha katika kamati ya bajeti lakini imekuwa ni fedheha Mheshimiwa kushinda kwa gavana kama kuwa alichaguliwa kule awe waziri,kwa hivyo tunatakiwa kutafuta meno makali na tuume hao maofisa na kama inawezekana tuume mmoja kwanza aende, hawa wengine waone tunafanya kazi, kwa sababu bila kuuma tutakuwa tukipiga kelele tu.
Kama vile Mheshimiwa Jane amesema imepita mwaka mzima, kwangu sasa kuna michezo na ni mimi nagharamia na juzi tulikuwa na Mheshimiwa kutoka Waseges akifuatilia mipira na trophy, bei ya mpira moja ni shillingi elfu tatu na mia saba, sasa nikirudi kwa mfuko wangu na ilhali kuna pesa zimetengwa kutumiwa kwa michezo si nitaangamia, ni watoto wangu nitakuwa nikiwasomesha au kununua mipira.
Kwa hivyo tunataka tuletewe hizo fedha kwa sababu zilipitishwa na hatujui ni nani anazikalia hizo fedha na ninamuunga mkono Mheshimiwa Jane kutoka Gilgil.
Hon Edward Kamau: I am standing on a point of information Madam Speaker, there is a worrying trend, I have heard MCA from Kivumbini saying he has been using his money to fund some projects and the Member who was on the floor is also saying he is using his money to fund sports in his ward, how do they manage to fund with such a small salary, may be they need to enlighten this House on where else they get the money to fund this projects.
Hon Newton Wauthi: Kwa hivyo inabidi saa zingine tutumie pesa zetu ilituwasidie vijana wetu hata kama mshahara wetu ni kidogo, vijana lazima tuwahuzishe kwa michezo ili kuwasaidia kuwatoa katika mtego wa pombe na dawa za kulevya.
Kwa hivyo ninaunga huu mjadala mkono na ni lazima tuamke na kutafuta meno ya kuuma kwa sababu imeonekana ile tukonayo hayana makali,asante sana Bwana spika.
Leader of Majority (Hon George Njenga): Asante sana Madamu Spika,mwanzo ningetaka kuunga wenzangu mkono katika huu mjadala na kusema ukweli tumefika mwisho wa mwaka na tumewekwa pembeni hadi imebidi tuongee kama tuko katika upande wa upinzani. Nataka kusema ya kwamba Mheshimiwa aliyeongea hapa kutoka Kivumbini na kusema vile Nakuru ni chafu ati ni kama sisi serikali ndio tumeachilia,mimi nasimama hapa na kukataa kwa sababu, wakati serikali inapoenda kule kubomoa zile vibanda, hawa waheshimiwa kutoka jiji la Nakuru ndio wanaotuzuia kufanya kazi yetu,tumekuwa na wakati mgumu kusumbuana na wananchi manake zile vipanda tunajua ni zao.
Kwa hivyo tupatieni nafasi kufanya kazi yetu kama serikali na ikifika mwezi wa Disemba kama Nakuru bado iko na uchafu mtuulize ,ningependa kuchangia kwa kusema kuwa serikali hii yetu ya Nakuru haina pesa,haya mambo yote mimi nasema kama kiongozi wa walio wengi katika bunge hili, hakuna mradi hata moja imetekelezwa kwangu,nimekuwa nikipigana na upande wa serikali na kusema kweli hawana pesa,tunajua wamekuwa na shida ya ukusanyanji wa kodi na wametenga pesa pale, kwa hivyo ningetaka kuwasihi kama viongozi pia tusaidie…
Hon Stephen Kihara: I stand on a point of order, I am concerned why the leader of majority in this house will stand and purport to defend the Executive and yet he knows this people do not know to prioritize their issues, this people have purchased so many vehicles costing a lot of money and we wonder whether this cars are very important than the projects the people at the grass roots want done, it is not in order and he should withdraw that statement.
Leader of Majority (Hon. George Njenga): Ningetaka kumwambia mheshimiwa kutoka Dundori ya kwamba vile sisi tumepewa mkopo ya kununua magari,hizo magari inatusaidia kufika kule mashinani na zile magari zilinunuliwa na upande wa serikali, zinawazaidia pia kufika mashinani ni vile walianza vibaya mambo ya kutafuta pesa hata sisi ni lazima tuwaambie wananchi walipe kodi na ni lazima tuunge mkono serikali yetu kwa sababu wakianguka hata sisi tunaanguka lakini naunga mkono mjadala huu.
Hon Peter Mwangi: I just want to start with some remarks to commend the Members of this House because we have armed personnel at the gate, a few weeks ago I was wondering if a terrorist came with a full magazine and decided to rush to this Assembly while we are in session, who would have stopped them? Now we have a police man at the gate who is fully loaded and now there is no terrorist who can come here when we conduct business.
Honorable Members I want to support the current motion and I hope this one will find its way to the relevant authorities because we have passed very vital motions in this house, and we do not know where they ended. There is a motion that we passed here moved by Hon. Steven from Dundori ward on labour based contracts at the ward level and up to today some of the Executive Members are saying they have not seen such Motions and I hope this one will find its way to them because it has come at the right moment, and I am of the opinion that vetting should not wait for five years.
There are things that are happening down there which are disgusting, for example a contractor comes to the wards and begin some work and the area representative will be aware of them one week later, it is paining because I think this people will need us one way or the other maybe to assess the work they have done or to sign some documents.
I am of the opinion that any contract emanating from the County before anybody steps into the wards, the ward representative should be aware. Right now the Ministry of Agriculture is renovating cattle dips and unfortunately it is a cattle dip in Bahati which is about one kilometer from my home and I was asked by the Chief who renovated the cattle dip and I told him that I do not know.
There is a ward in which a hospital is being built and I always knew it was the CDF that was doing that, but recently I was told that it was the County Ministry of Health that was doing that, this are things that should not be encouraged and one way or the other we should have a mechanism of vetting them every year and reassess the work they have done in every financial year.
Why should we end a financial year and we still have some projects that were budgeted for and they have not even started, thank you.
Hon Florence Njoroge: Thank you Madam Speaker, I rise to support the motion, one year is gone and if there is any department that needs a beating , it should start with the CEC for education, why do I say so, one financial year is gone and we are still talking about bursaries, we did put the bursary for every ward to be two million and now we are now in the second year since we came into this Assembly and the other day I overheard an MP from Nakuru county talking about the bursaries and he stated categorically that every MCA representing a ward has been awarded two million and we are wondering where the money has gone to.
Two months ago I tabled the procedures here which we were given to us by the CEC education; they stated clearly that they cannot disburse the second phase of bursary simply because it was not legal, and they requested us to sit down and discuss the procedures and then they be handed back to them for the disbursement of second phase of the first bursary, I tabled those statements as per the procedures here and they were supposed to be committed to the Committee of Rules and Procedures, we have sat down with the clerk concerned with the Committee of Rules and Procedures and he has gone ahead and written to the CEC education so that they can facilitate the same to the Committee of Rules and Procedures so that we can have the ball rolling.
The CEC for Education has not communicated and two weeks are gone, this morning I called on them and they said they are not in a position to facilitate the same, this is an issue we raised with the CEC Education and they have to follow it so that when they give us the procedures as they want, we are going to debate on them and adopt and then hand them back so that they can release the bursary.
Nowadays every honorable MCA is calling me and it is like this Education Committee is failing, I want to put it clear that the failure is   not from the Education Committee since even the procedures have been handed over to the Rules, Procedure and Legislative committee. 
This is why we need this officers to be taken to task to say what they have been doing, in any case, when I have been told a project in my ward has kicked off and completed without my intervention as the area MCA and as the person who came up with that project, and then I later learned that the contractor has even been paid without my knowledge, what is my role in oversight? How can I go to oversight? I support the Motion, Thank you.
The Speaker (Hon. Susan Kihika): Thank you, bear with me a little bit longer, Hon. Muriithi.
Hon. Joshua Muriithi: Thank you Madam Speaker, I support this Motion and I am not doing it deliberately, but I want to say that time has come to audit all that we have done, the Constitution gives us the mandate to audit our work and after six month the audit report of what we have done must be brought to this House for us to see what every ministry has done.
Also anybody who has gone wrong must be held accountable, for example if there is money that has not been used, it should be used properly, Thank you.
The Speaker (Hon. Susan Kihika): Thank you Hon. Muriithi, Hon. Peter.
Hon. Peter Muchiri: Asante sana Madamu Spika pia mimi nasimama kuunga mkono huu mjadala, Nataka kumuomba kiongozi ya walioyo wengi asirudi kusema hatuna pesa upande ule mwingine ukweli nikwamba kuna pesa mingi, sisi tunakaa hapa kuunda bajeti lakini wale pesa ikija hawafuatilii mpangilio wa bajeti wanataumia pesa vile wanataka.
Hizo magari wamenunula kuna bajeti yake tulifanya, tulifanya bajeti ya kila kazi amabayo itafanyika,.
Madamu  Spika hata kwetu kwa nyumba hautafaulu, nakama vile mheshimiwa Steve amesema, alileta mjadala hapa kusema ya kwamba tufanye kazi wale wako nyumbani wapewe mikataba ya ajira ya msingi kufanya kazi. Hawa watu hawataki kwa sababu ile kazi wanapeana kule iko na riba, unakuta barabara ambayo mimi mwenyewe nimefanyia bajeti ya Kshs1.5 million wanataka ifanywe na Kshs 2.5 million ama Kshs 3 million
sisi tuko na uzito kule mashinani hata nikisema mwaka umeisha kama nimekua na shida ambayo imekua ni moto sana kwa huu mwaka mmoja nimefanya nini, na nilitngeneza bajeti.
unapata pia wale wapinnzani wetu kula mashinani unapata wameenda kule na kufanya kazi yenye sisi hatujaifanya. naaunga mkono huu mjadala na vile Gavana wetu alisema jana ya kwamba tusirdi nyuma maanake hata yeye amefika mahali akaona hata hao watu hawafanyi kazi.
Naomba pia mwenye kiti wetu aende kwa waziri wa fedha maanake ukienda kwa kila wizara unaaambiwa hakuna pesa uende kwa waziri wa fedha, kuna haja gani sisi waheshimiwa wa hii nyumba kukaa chini na kufanya bajeti.
Kama tumefanya bajeti na mwisho wa mwaka hauna…
The Speaker (Hon. Susan Kihika): Point of clarification hon. Muchiri, Were those vehicles that they bought in the budget that the Assembly approved last year?
Hon. Peter Muchiri: Yes
The Speaker (Hon. Susan Kihika): And why are you saying that they should do a budget?
Hon. Peter Muchiri: Nasema hawatumii bajeti wanafanya shughuli zingine na pesa zetu unapata sisi hakuna kitu tunafanya.
The Speaker (Hon. Susan Kihika): Maybe talking of priorities
Hon. Peter Muchiri: Ndio, nasema kila waziri apeane maelewano (contract) ya kila kazi ambayo anapeana MCA ajulishwe ni kazi gani inaendelea ndio tusawazishe wadi zetu zote.
Naaunga mkono na kumshukuru mheshimiwa Korir kwa kuleta huu mjadala wakati hata Gavana mwenyewe ameona shida ya nyumba yake, asante sana.
The Speaker (Hon. Susan Kihika): Hon. Irene.
Hon. Irene Paul: Thank you Madam Speaker, it is sad to see the CECs and Chief Officers in their comfort zone when their performance is wanting, these people do not have a political interest, the Members of this Assembly are answerable to their people, we do not know what the CECs are doing to ensure that at least the leaders in this House get a mileage in the projects they put in.
I am asking, is it too much for them to bring quarterly reports to the Committees whether there is money or not? So that we know the status of that Ministry, what they have achieved and what they have not and what is achievable and what is not achievable, other than MCAs just sitting waiting for projects that are not achievable because the budget was passed.
I suggest that they be bringing quarterly reports and we really need to keep these guys in check because I do not think they wish well for the elected Members of the County Assembly. Thank you.
The Speaker (Hon. Susan Kihika): Now I am going to limit to about a minute each person.
Hon. Virginia Gicanga: First of all I would like to congratulate the mover of this Motion because it is timely, for the good of this House performance contracting must be introduced in this Assembly also to ensure Members arrive on time and we have quorum.
Sometimes I usually call Members in the morning for example I call Hon. Florence she says she has to go…
The Speaker (Hon. Susan Kihika): Hold on Hon. Virginia, point of order?
Hon. Edward Kamau: Yes
The Speaker (Hon. Susan Kihika): Okay and next time you should say what Standing Order.
Hon. Edward Kamau: Okay I will stick to that, but I request you to give guidance to the current Hon. Member because that is not what is being discussed that should come from another type of Motion.
The Speaker (Hon. Susan Kihika): Hon. Gitau I think from my little wisdom the Motion is discussing performance of staff, but the same way others want to introduce amendments saying a Member could give their contributions saying maybe this contracting should also involve you. That is her opinion. But please desist from mentioning names.
Hon. Virginia Gicanga: I was just giving an example, we usually call Members I and Hon. Tuei, sometimes a Member is following up on development projects at the Governor’s office, you cannot blame such a person or say they do not want to come to the Assembly because they have been brought here by voters and people on the ground need to see what they are doing, and in this case one has to be loyal to his or her voters first, also sometimes business in this House is delayed because someone at the Executive side is sleeping on his or her job, so if we introduce the performance contracts and this people are forced to do work efficiently, I think even our House will be in order and we will be able to work efficiently.
The Speaker (Hon. Susan Kihika): Hon. Gitau did you see my little wisdom, in the end it did come full circle. Okay and one last thing on that one, you may sit down for a minute. I have forgotten what I wanted to say, Hon. Muigai
Hon. Joseph Muigai: Thank you Madam Speaker, I allow me to first say that I support this Motion, secondly there is this perception that has gotten into a few of us that the Leader of Majority meant that the County Executive does not have money, all he wanted was that we need to encourage our people to pay taxes so that we may enhance development and we may find money at the Executive so that even if we are demanding for projects to be implemented we are also are responsible in our capacity as leaders.
Otherwise the wards that requires input in terms of infrastructure not one has been launched in the County and for that reason I feel like we are already late, because we are closing the year and all projects that we planned for this year should be launched by the close of the year and if this is not happening then we will be tasked to answer to the electorate what we have done with the resources that we allocated this financial year.
It is important just like Hon. Irene said; it is not too much when this people are tasked to remit quarterly report to us so that at least they can be more aggressive in implementing the projects that we proposed on the budget.
There is also the issue of gladder that we have launched which is part of enhancing this performance, we will be pleased if mechanism are put in place to ensure uniform distribution and implementation of such projects are done across the County because as it is not all of us have seen the gladder in our wards, thank you.
The Speaker (Hon. Susan Kihika):  Thank you, Hon. Macharia.
Hon. John Gachiri: Nashukuru  Madamu  Spika naanza kwa kusema kamba iko shingoni mwetu kama wawakilishi wa wadi, najua ya kwamba hii kamba ni sisi itanyonga kwa sababu mwaka mmoja umeisha sasa na hakuna mradi wowowte umefanywa kwenye wadi zetu.
Nasema hivi na mwenye kiti wa bajeti ambaye ako hapa anajua kila wakati tunapoenda kuhusisha wananchi tumekua tukizomewa wakisema ya kwamba tumepeleka bajeti nyingine ilhali ya kitambo hakuna kitu imefanya.
Mahali kwingine vita hutokea kama wakati ule tulikua Town Hall vita ilitokea na ikasitisha mkutano
Jana pia tulikua pale kusitisha vita ambayo ilikuweko hapo, kuna watu walikua wanalalamika kuwa tumeenda kuwaambia tena wamepewa Kshs 25million ilhali hakuna kazi ilifanya.
Imekua ni jambo la kuoghofisha sana, kama vile mheshimiwa wa molo amesema ya kwamba matingatinga yameingia, sisi kama bunge la kaunti, katiba imetupa jukumu la usimamizi na hata tukiulizana hapa sasa hivi, haya matingatinga yamenunuliwa pesa ngapi hakuna mwenye anajua na wananchi wa Nakuru wanatarajia tuwaambie pesa vile inatumika,hata haya magari ambayo tunasema hapa kila wakati ya kwamba Executive imenunua, zote tunajua ya kwamba wakati wa kutoka katika bunge hili lazima kila mmoja atalipa million mbili tupende tusipende.
Lakini ukiangalia magari yote yale yako kule yamelala huko, tingatinga zote zimeisha na hii kazi yote ni sisi inangojea.
Nikiomba kupitia kwa mwenyekiti wa barabara mambo kama haya ya matingatinga tungetaka kujua yametoka pesa ngapi, kwa vile tumeona tingatinga zenyewe hata sio Caterpillar ni Suna kutoka China na hatutaki kutaja mambo ya China hapa, lakini tungependa kujua kama zile pesa haya matingatinga yalitengewa yamefikisha hiyo bei. 
Pia kuna lori zimekuja hapa ambazo wengi wetu wameziona na wengi wenye wanajua mabo ya utaalamu wangeangalia vitu hizi kama ni bandia ambazo zitatupeleka miaka tano kisha tununue zingine, hii kaunti yetu itamaliza pesa.
Naomba kupitia kiti chako Bi Spika kila mwenyekiti mwaka huu tujitoe mhanga, ni aibu sana kukimbiaga kwa Executive kila wakati.
Nataka kusema mbele ya Madamu Spika kama hatutaweza kusulubisha watu sisi ndio tutasulubiwa mchana kwa sababu tulikosa kufanya kile tulichohimiziwa, maandiko inasema ya kwamba kile umepewa, hakikisha umefanya juhudi na nataka kusema mwezi huu tuamue ya kwamba, kila mtu anataka kujua mradi wake utafanyika lini. Wale wamekua wakienda kwa Gavana ni kwa sababu mtu hatatoka kiptororo kufuata mradi wake ilhali amechaguliwa ili maoni yake isikike kutoka bunge. Ni jukumu letu kwamba bunge hili,kupitia kwa mheshimiwa Spika, hatuta kanyaga kwa serikali ya Kaunti. Wacha kila mtu awajibike kwa kazi yake na hakuna mtu atatusikia mashinani iwapo miradi yetu haita tekelezwa. Naunga mkono huu mjadala na  ya kwamba wacha kila mtu aubebe msalaba wake. Iwapo huo msalaba utatusulubisha wacha tusulubishane.
Hon James Tuei: On the same note as hon Macharia has said, in order for us to end this movement of up and down in the corridors of the Executive, I want to request this House to come up with a list of un accomplished projects so that one House Committee to verify on our behalf the projects that have not been completed, instead of relying on summons by a committee such as that of Roads to verify  so that we know if they are 20 or 50, if we do not end this practice, we will erode the dignity of this House.  When I try to reach out to members, you find at least two are at the Executive offices. One person can be delegated to follow this.
Hon Irungu Gitonga:  I rise to support the Motion by saying that the 2013/14 budget is not exhausted, by passing piling budgets we are worried nothing is done in our Wards. Our electors see us in suits and ties, we better change our mode of dressing because they have high expectations yet we are incapacitated financially. We suspend passing this year budget until we exhaust previous budget
Hon Joseph Waithaka: Madam Speaker, you have realized the concerns of these Members because previous budget has not been implemented. Let us be honest with ourselves, if you go to these ministries they will tell you they cannot implement projects unless they are given clearance from the Treasury. We have been doing Supplementary Budget because there is a serious shortage in revenue collection. A CEC will not implement a project when he or she has no money to pay. Let address this financial issue in a sober way, all relevant committees to summon CECs and Chief Officers and get a copy of previous budget and evaluate their performance. If we do that collectively and table the reports in this House, we will establish their performance. I suggest an amendment to recommend that as Public Service Board engages the chief officers, the Governor should ensure that the Governor commits himself as responsible in signing their performance contract, I propose that the governor get the CECs sign performance contracts as approved by this House and give explanation why there is low revenue collection hence affecting our performance.
The Speaker (Hon. Susan Kihika): I think that is a substantial amendment and it would have a far reaching effect, I suggest that you bring a specific Motion to address it 
Hon. John Gicamu: Nimesimama kuunga mkono mswada huu  na pia kuongezea jinsi wajumbe wenzangu wamesema kwamba tunapitisha bajeti lakini utekelezaji wa miradi unakawia. Katika bajeti ya mwaka uliopita, hatukuona pendekezo lolote kwenye bajeti ya kwamba serikali ya kaunti inataka kununua mbolea na mbegu. Inatia shaka kwamba pesa hizo zilitumika bila kuidhinishwa na kamati ya kilimo kupitia Mheshimiwa Joseph Waithaka ambaye ni mwenyekiti, Kulingana na bajeti tuliyopitisha, pesa hizo zilikuwa za kuimarisaha kilimo ya pareto. Baadaye tukagundua mambo ya pareto imewekwa kando na serikali ya kaunti, wakaenda kuhusisha machifu ilhali sisi wajumbe ambao tunawajibika katika utekelezaji wa miradi mashinani hatukuhusishwa. Kwa kumalizia mchango wangu, ningependekeza maafisa wa kaunti wawe wanatuletea ripoti ili kuimarisha uwajibikaji wao na hakuna sababu yoyote ya bajeti kubadilishwa.
Hon Peter Palanga: Thank you Madam Speaker, I wish to thank God because I am back on my feet ready to contribute to this Motion, my contributions would be anchored on the fact that the strategy for performance contracting is to transform public service delivery. The ultimate goal for our respective areas is that service is delivered to our people. This is the only way that we can ensure things are done as per budgeted proposals. I want to remind Members who have worked in public or private sectors that he issue of performance contract has been there, including Rapid Result Initiative which was meant to ensure within specific timelines, certain objectives or targets are met. I find we are getting back to where we need to set timelines. It is overdue but at times we may not complain, experience shapes how things are done. One year down the line things have not worked. However, I wish to say that other than performance contracts; we need as a County to look at what are these good practices. Should we borrow a leaf from ministries that performed well? What were the specifics or measures they were looking at to ensure that contracts are adhered to? I wish to suggest that in our own wisdom, we should insert some penalties, if the County Public Service Board introduces performance contracts.
I am reading the last paragraph of the motion, that the House resolves to introduce performance contracts, improve service delivery, I suggest we add penalties for people not adhering to contracts. Madam Speaker, in the event you have signed the contract and not meet the targets, we spell the penalties.
The Speaker (Hon Susan Kihika): I think that will be detailed in the body of the performance contract document.
Hon Peter Palanga: When we visited Rwanda, I was impressed in the manner they conduct their business, in event that an officer fails to adhere, the consequences are so severe that one can even lose a job. Let us put ourselves in track. I rise to support this Motion and that the nitty gritty of performance contract is looked into, to ensure they are adhered to.
The Speaker (Hon Susan Kihika):  I will now put to question, that the House resolves that County Public Service Board introduces Performance contracting for its entire staff as part of reforms to improve service delivery in Nakuru County.
(Question put and agreed to)
MOTION
APPROVAL OF COUNTY CALENDAR (REGULAR SESSION) 
Hon Virginia Gicanga: Thank you Madam Speaker, on behalf of Hon. Jonathan Warothe, I beg to move the following Motion;- 
         That Pursuant to interim Standing Order no. 25, this Assembly approves the County Assembly of Nakuru Calendar (Regular Sessions) for the Second, Third and Fourth parts of the Second Session of the Assembly as contained in the Schedule attached to the Order Paper, I beg to move.
Leader of Majority (Hon. George Njenga): I second the Motion
(Question proposed)
The Speaker (Hon Susan Kihika): Reading the mood of the House, I can see that the fire is getting out, I guess it is almost lunch time; I now put the Motion to question.
(Question put and agreed to)
The Speaker (Hon Susan Kihika): The House stand adjourned until 2.30 pm
The Assembly rose at 12.40 am
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